


空調趣談


把空氣液化，必須有強大的壓力和極低的溫度，壓力不得小於
573.3 psia(40.3kg/cm2)，溫度不得高於 -221F (-141C)。氣體液化的最小壓力，稱為”臨界壓力”，氣體液化的最高溫度稱為”臨界溫度”。如果超過臨界，就不能達到預期的效果。

空氣是可以壓縮的，因為壓縮後會膨脹，等於儲存了能量；有些地方，空氣被壓縮成具有3000psig(210Kg/cm2)(210Bar巴) 的壓力，此巨大壓力可以自魚雷發射管推出魚雷，推出飛彈，或推出壓艙水以使潛艦上浮等。 在高樓建築中，把混凝土自下方推到澆灌層樓；在工廠製造上，一些物品的製造也需要如此的巨大壓力。

在船舶上多具備中度的壓縮空氣機，有600psig (42.2 Kg/cm2) 的壓力，由於船舶的柴油主機多屬巨大型，用蓄電池起動力不夠，就是改用這些壓縮空氣來起動。另有修護用的低壓壓縮空氣，常為 150 psig (10.5 Kg/cm2) 壓力。    

現在再轉回討論空氣本身的特性，前面提到過空氣中含有少量的水汽和塵埃，現單就水汽部份來討論，空氣中的水汽確實是由水變成的，不過水一旦蒸發成氣體混入空氣中，氣體是人眼看不見的，所以我們看不見空氣中的水汽，除非水汽凝成為水變成液體，我們才看得見。在空調工程上，把空氣分成兩部份來計算，第一部份是”乾空氣”，就是氮，氧，二氧化碳等氣體所混成的空氣；第二部份是”水汽”，這一部份的多少是變動的，可從最小到最大，但即使到了最大，其重量也不過是乾空氣重量的千分之一到百分之四而巳 (換句話說，在1 磅乾空氣內，能夠含有水汽的最大重量大約從 0.001磅到0.04磅，視空氣的溫度而定)。

我們人類對空氣的溫度特別敏感，各種媒體所報導的空氣溫度，都是根據溫度計，或稱寒暑錶的指示來確定，家庭中也有壁掛式的溫度計，三角形的玻管，中間扁形管內充入水銀或有色酒精，由於物體會熱漲冷縮，故能指示溫度，這種溫度，我們稱為”乾球溫度”(DB)。DB有一個最大的特點，它能決定空氣中的“最大含水汽量”；DB愈高，能含水汽量的能力就愈大，反之愈小。當然，空氣中實際含水汽量，常是較最大含水汽量為小的，若是空氣中的實際含水汽量巳到了最大值，則稱此時空氣巳”飽和”；在飽和空氣中，表示實際含水汽量巳和最大含水氣量相等了。 

前面提到過當空氣的DB(乾球溫度)愈低，則其”最大含水汽量”之值也愈小，若DB一直降低，到達一個溫度，此時最大含水汽量巳和”實際含水汽量”相等時，這時的溫度稱為”露點溫度”(DP)，也就是此時空氣巳達飽和。另外一個意義就是DP 表示出空氣的”實際含水汽量”。若我們有露點溫度計，我們就知道這時空氣中實際含有多少水汽量了。


很遺憾的是我們沒有這種溫度計，就連一般的氣象台也沒有，更別談家庭了，

 那麼我們如何知道空氣中的實際含水氣量呢，我們可以用”乾濕球溫度計”來間接求得。乾濕球溫度計是兩支同樣的乾球溫度計，不過其中一支下方有蒸餾水杯，有一條燈心絨把水吸上到達溫度計的水銀球，該球包覆絨布使球外絨布常在潤濕的狀態，稱這支為濕球溫度計，濕球溫度(WB)常比乾球溫度(DB)為低，為甚麼呢?
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